

# 第六届中国(上海)社会治理创新实践案例发布 南桥镇“百企联百区”入选“提名案例”

近日,第六届中国(上海)社会治理创新实践案例对外发布,60件既有基层“烟火气”“泥土味”,又有国际大都市“科技范”“时尚感”的案例脱颖而出,彰显上海将全过程人民民主融入城市治理现代化的探索成果。其中,南桥镇“以企促社、以社带企‘百企联百区’治理显成效”入选“提名案例”。

## “百企联百区”治理显成效

2022年7月“百企联百区”正式启动,11个企业组与11个社区党组织,160多家企业与150多个小区围绕“五个一批”(即共享一批资源、搭建一批平台、提供一批服务、帮扶一批群众、共建一批阵地)开展结对共建、坚持双向发力、促进共同提升,力争达到“社企1+1>2”的效果。

在这一年多的时间里,商会企业积极参与社区治理,和社区构筑了紧密的治理共同体,形成了市域现代化背景下“共建共治共享”的生动局面。2023年7月,在上海市工商联(总商会)“一会一品牌”展示活动中,南桥镇“百企联百区”品牌从全市近300家市、区两级工商联所属商会品牌中脱颖而出,在上海市展览中心进行现场展演,并荣获“最具价值奖”。

## 为社区治理补齐短板

南桥镇积极动员企业和各方力量建立“ai南桥”公益基金,募集金额高达87万元,社区公益创投项目瞬间有了源头活水。在后续项目中,商会企业为结对社区加装了3块电子屏和30把休闲椅,帮助社区改造了柏油路面、修补了令居民“苦恼”的雨棚,又在社区安装了“中途爱心座椅”、开设了社区食堂等。这一系列的民生实事工程,不仅惠及了3万多个居



民,更是将整个社区的人居环境品质提升了一个档次。作为一个老龄化较为严重的社区,每年的传统节日解放社区都要对75岁以上的老人进行关怀慰问,而与镇商会房产工程组结对以后,慰问受助的年龄限制下调至70岁以上,覆盖面增加21%,让更多老人感受到节日的温暖和关心。

作为社区治理的重要主体,企业加入各社区公益联盟,共同开展公益集市,由商会企业成员担任“公益轮值掌门人”“公益集市长”,通过“公益积分制”的形式,组织、参与社区公益集市活动,激发社区居民、企业员工的公益服务热情,让公益服务流动、循环起来。

依托商会科技企业技术优势,提升社区治理数字化、智慧化水平。商会成员上海翼巢航空科技公司为古华社区的统计工作提供了强大的科技支持,通过利用三维建模,帮助社区第一时间掌握了屋顶上太阳能数量,精准定位,确保了太阳能整治工作的顺利开展。此外,社区和企业还共同开展了“无人机电带老党员看奉贤发展”端午节系列活动。通过让老党员们体验“登高望远”的“航天梦”,科技潮玩无人机代替他们飞向高空,让他们看到了奉贤发展的新景象。

## 为企业发展保驾护航

打造“百企联百区”党建联盟品牌,

以党建联建、联创、联学的方式凝聚企业和社区的党建合力,社企党员和青年联合开展“二十大”精神集中学习、党建联盟沙龙学习和红色教育基地参观等活动,进一步筑牢服务社会和“以实干、创造精神”推进高质量发展的自觉意识。同时还建立了“翼巢活动基地”“奔遇见活动基地”“三奉活动基地”等以科技服务、生态商务办公环境和公益活动为主题的创新创造空间,为社企提供更多合作发展机会。

社区内的电子信息屏、宣传栏、南桥“星”干线流动式党群服务站等平台,定期发布、刊登一些企业的招聘信息,为企业寻找优秀人才。同时,社区通过这些阵地加大了党风廉政、党史知识、时政信息、惠民政策等方面的宣传力度,进一步锤炼社区和企业党员的党性修养,提升企业职工和居民的各方面素质。

社区搭建人才服务阵地,举办论坛、沙龙、联谊等各种活动,让大家能够更好地交流互动。通过信息共享,不定期发布一些空置房屋信息,帮助企业职工解决房屋租赁问题,让职工们更加安心地工作和生活。南桥社区还邀请了“全国最美志愿者”顾春江带领的志愿者团队,在建筑工地上开展义诊,为建设者们送健康。与此同时,曙心成长社成为了商会企业员工的另一个“娘家”。孩子在家不便看护时,职工们可以放心地将孩子送到曙心成长社。

南桥镇“百企联百区”行动为社区和企业搭建了“协作共赢、双向奔赴”的平台。通过筑牢“三条链”为企业减负赋能,补齐了社区治理的短板,通过建好“三阵地”为企业保驾护航,保障了企业的健康发展,为构建共建共治共享的社会治理新格局提供了“南桥样板”。

(袁思瑛、顾林美)

# 为谱写中国式现代化新篇章贡献南桥力量

## 志愿奉献梦·南桥暖日子

一路向南 这里有戏

## 他们用戏剧赋能文明实践志愿服务

本报讯(顾林美)变幻的灯光、动听的音符、精妙的语言,生动的布景……舞台上,剧场内外,街头巷尾,“南塘戏剧社”志愿服务队的演员们一次又一次为观众勾勒出一个色彩斑斓的戏剧世界。

2008年,这支“群星闪耀”的志愿服务队由一群来自各行各业的热爱戏剧的80、90后青年们正式组成。迄今为止,他们为奉贤市民创演了各类主题的11部大戏,80余部戏剧小戏,多次获得市级文艺创作大赛新人新作等荣誉。原创朗诵《劳模力量》参加全市工会系统职工展评展演,荣获戏剧类比赛金奖。

戏剧作为文艺的形态,是文化的传承,亦是公益的载体。南塘戏剧社志愿队在用戏剧造梦的同时,以艺为媒为文明实践注入了青春的炙热能量。

自2018年起,南塘戏剧社志愿队便发起了“一路向南 这里有戏”南上海公益戏剧嘉年华志愿服务项目。2023年9月29日-10月6日,在“一路向南 这里有戏”南上海民间戏剧嘉年华志愿服务项目期间,南塘戏剧社志愿队共推出8部11场公益话剧,举办3个公益戏剧工作坊,惠及观众近5000余人,吸引80多名志愿者参与。该项目不仅有力促进了长三角地区戏剧文化的交流互鉴,更为广大群众带来丰富深刻的文化体验。

好戏精彩不断,2020年暑期,南塘戏剧社志愿队首次举办少儿戏剧公益夏令营。当夏令营结束,25名从来没有表演功底的孩子合力完成了一台精彩的儿童戏剧时,团队惊喜地发现:孩子,天生就是演员。于是,一个以“孩子天生是演员 心向文明花自芳”为主题的少儿戏剧启蒙志愿服务项目横空出世。目前,南塘戏剧社志愿队已排演过《绿野仙踪》《遍满大王奇遇记(新)》《仲夏夜之梦》等儿童剧;开展了3期少儿戏剧启蒙夏令营,7个少儿戏剧启蒙课堂,有近150组的亲子家庭参与其中。

戏剧的诞生与成长,折射出城市化惠民的足迹。在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,南塘戏剧社,文化与公益,在南桥交相辉映。新潮活力的南塘戏剧社,如星璀璨,形成了“城市即舞台,全民皆主角”的文化磁场,越来越多的戏剧志愿者走进来,一起文艺,一起公益,一起寻找。

# 小小乡村档案室竟是“百科全屋”

## 方便群众办实 留存文化记忆

本报讯(王略)提到档案,你不是认为档案馆里收集的都是高大上的历史文献?但在村里的档案室,更多的是专属于村民们的“百姓档案”,一户一档的细致整理,往往能在关键时刻解决村民们的户籍、宅基地、工作等大大小小的问题。

## 村里档案室帮上大忙

“你好,我想来查一查我以前土地流转合同,村里还留着吗?”没问题的大爷,这些档案我们都存好的,我帮您找找。”最近,南桥镇六墩村村民何开明来到村

委会寻求帮助,村里的档案室切实实派上了大用场。

不久前,何开明签订的土地流转合同到期,如今需要签订新合同。新合同拿到手,谨慎的何大爷担心合同出什么问题,想找出一份旧合同对比,但在家翻了一遍却找不到,本来已打算放弃,想到村里说不定有存档,便来到村委询问。

负责村里档案室工作的杨双红了解到何大爷的诉求,立即带大爷来到村委会三楼的档案室,在电脑输入关键词后,迅速找到了何开明所需的土地流转合

同。“幸亏村里给我们把这些资料都保存好了,找起来真是方便。现在在有以前的合同对比,我也能放心签了。”何大爷说道。

为了更好地服务村民,六墩村结合实际情况,合理利用空间资源,为档案室配置了档案密集架,确保档案的妥善存放。同时,档案室还配备了计算机、扫描仪等信息化设备,为档案信息化工作提供了坚实基础。

六墩村档案室管员杨双红介绍,过去因为软硬件设施短板和管理人员缺乏专业知识,村级档案管理一直是个老大难问题。有

了第一手的申请资料,最终助力成功创建。村里还查阅了大量档案资料,为开设村史馆做准备,将以更丰富的形式展示村历史沿革、产业发展、优秀典型人物、村民生活变迁等内容,真正挖掘乡村文化,让留档资料“活”起来。

## 让留档资料“活”起来

除了帮助保障村民合法权益、解决村民矛盾纠纷,村级档案室也在提升治理水平、繁荣农村文化上发挥着积极作用。六墩村创建2023年度“上海市森林乡村”时,扎实的人居环境工作、丰富的过往荣誉档案都成为

## 时时牵挂 常常看望

# “礼尚往来”让社企联动走出双赢路



本报讯(顾林美/薛伟摄)社区积极服务企业,企业“反哺”社区,这样的互动互助随时会发生,和谐画面随处可见。近日,南桥镇江海社区党委联合镇总工会、党群中心、社区卫生服务中心将便民服务送入上海阿波罗机械股份有限公

司。活动现场人头攒动,耳穴贴压、家庭医生等医疗保健类服务深受企业职工们欢迎,政策咨询服务台前也围满了人,员工们纷纷感叹:“这样的活动真是太贴心了!”

一堂既实用又接地气的医保政策宣讲小课堂让企业职工们受益良多。奉贤区医保中心志愿者们围绕医保、生育金、异地备案等政策内容进行详细解读,并现场演示电子医保凭证和医保共济APP的使用方式。一一解答大家提出的问题。通过课程互动和政策内容解析,员工们在志愿者指引下,“零距离”深入了解医保便民新措施。

“快过年了,我正准备回老家,我还在想我的医保还能不能在老家享受,今天的宣讲为我解除了疑惑,真的太实用了”

上海阿波罗机械股份有限公司是江海社区党委“百企联百区”服务业二组企业。多年来企

## 美丽 乡村推介官

# 曙光村的昨天、今天和明天

为推动南桥镇主题教育走深走实,“美丽南桥”以“美丽乡村推介官”为主题,持续推出全域乡村振兴特色专题,带领村民深入走进南桥镇各村精彩纷呈的人文风貌和乡村振兴成果。今天,我们跟随曙光村党总支书记何毅雯,一起走进曙光村。

2004年,曙光村由曙光村(老),跃进村、树浜村三村合并而来。其中,跃进村是改革开放后,上海市包干到户的先行者。如今随着城市的变迁,曙光村仅剩跃进二组最后一个宅基,最后100亩农田。

改革先行的跃进村渐渐远去,但曙光村这片充满活力的热土却从未消失,它还在尝试着为了群众的生活不断变革,华丽转身……

## 美丽 乡村推介官

曙光村亲水平台——知勉台,曾为学堂浜小码头,是过去读书人“上学之路”的登船码头,读书人由此登船,前往三官堂学校。后为保留其历史风貌,在岸边建设景观木质栈桥,并取名为“知勉”,意为重塑“知勉台,重学养”的文化氛围,鼓励曙光村内学子都要具有知勉如勉的品质,养成温文尔雅的气质。

如今,通过对河岸周边绿化进行改造,知勉台成为临湖观景区,是村民垂钓、休憩的好去处。登上亲水平台,游人们可欣赏河岸周边的美景,回想古代学子的求学之路,和古人进行一场跨越时空的对话。

曙光村跃进2组宅基上的“第一口井”,是当初全靠人力一点点挖掘出来的,是从前村

民们的重要生活资源,也是现如今,所有曙光村村民的乡土情结,以及“吃水不忘挖井人”饮水思源的血脉传承。

因奉贤区发展规划的需要,曙光村大部分村民都已上楼成为居民。村民动迁后,曙光村主动对接社区,持续做好村民服务的同时,探索突破村域壁垒的积分制度,实现积分互通,引导“村民”向“居民”的身份转变,不断深化居村党建联建模式,以居村共建新思路推动社区治理新飞跃。

船的力量在帆上,人的力量在心上。未来,曙光村将继续凝聚人心,不断增强村民群众的幸福感、获得感、安全感,为乡村振兴提供强有力的组织保障。

(徐平浩)

## 市民与法

# “隔空猥亵”者被判猥亵儿童罪

某日,李某通过某网络交友软件认识了赵某,赵某以玩“真心话大冒险”游戏的方式获取了李某的年龄、照片等信息。在得知李某是未满14周岁的未成年年后,赵某多次尝试哄骗李某继续拍摄自己隐私部位照片,因得知李某的父母已报警而未果。为逃避处罚,赵某立即删除了聊天软件和聊天记录。后赵某被警方抓获归案,到案后如实供述了自己的犯罪事实。

检察机关认为,赵某长期通过网络交友软件结识女性并“裸聊”,这些经历让他认为通过网络“隔空猥亵”不受时间、地域限制,更不易暴露身份,遂在与李某通过网络交友软件相识后,产生了猥亵意图。赵某明知李某是未满14周岁的未成年人,仍诱骗其拍摄隐私部位供其观看,严重侵害了未成年被害人的人格尊严和心理健康,应当以猥亵儿童罪追究其刑事责任。

人民检察院依法适用《最高人民法院、最高人民检察院关于办理强奸、猥亵未成年人刑事案件适用法律若干问题的解释》,当庭以猥亵儿童罪判处被告人赵某有期徒刑1年。

南桥司法所 沈丹丹

点亮温暖 为爱加温

# 企业成为村民“好邻居”“好亲戚”

上海百富勤空调制造有限公司、上海蕴之华机械工程有限公司分别在元宵节和中秋节为全村60周岁以上老人送去节日的温暖和祝福。上海微研精工有限公司在七一建党节向高龄老党员送去满满的关怀。

上海翼巢航空科技有限公司通过VR技术利用无人机搭载照相机和摄像机进行定期高空巡查的方式,排摸城市居民区的违章建筑、锁定占道经营、发现卫生死角、河道巡逻等,并通过“智慧城市无人机巡查系统”将多源异构数据进行融合分析,进而打造动态反馈,形成城市治理闭环链,切实提升了基层治理效能,实现村企共建、资源共享、活动共办、做到助推企业乡村双发展。

上海美国新村新材料公司主动出资为村民修缮了一条长达300米的健康步道,与周边健身设施和公园长廊相连接,满足周边村民日常健身锻炼的需求。